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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ОЛИ ВЕР СУ БО ТИЋ

УТИ ЦАЈ СВЕ ТО САВ СКЕ ЕТИ КЕ  
НА ЛИК И ДЕ ЛО НИ КО ЛЕ ТЕ СЛЕ

Да на 21. де цем бра 1928. го ди не Ни ко ла Те сла пи ше јед но за
ни мљи во пи смо свом се стри ћу Ни ко ли Тр бо је ви ћу. У ње му на во
ди ка ко тре ба да се срет не са гру пом ин же ње ра ко ји су, по ње го вим 
ре чи ма „ужа сне не зна ли це” и при том „ми сле увек на сво ју ко жу”. 
С тим у ве зи, Те сла у пи сму за кљу чу је: „Вр ло је те шко на ћи чо ве ка 
ко ји има све три ква ли фи ка ци је: зна ње, пра вич ност и не се бич ност”.

Уко ли ко би смо же ле ли да Те сли ну жи вот ну ети ку све де мо у 
три ре чи, оне би за и ста би ле: зна ње, пра вич ност и не се бич ност. 
Те од ли ке су би ле не из о ста ван пра ти лац ње го вог ли ка то ком це лог 
жи во та. Ве че рас ће мо ре ћи не што о то ме у ко јој ме ри су те три 
од ли ке сте че не под ути ца јем све то са вља, од но сно пра во слав ног 
хри шћан ства срп ског сти ла и ис ку ства, ка ко је не ко сво је вре ме но 
све то са вље опи сао у јед ној ре че ни ци.

По ђи мо пр во од пра вич но сти и не се бич но сти, од но сно од 
прав де и ми ло ср ђа. Те две вр ли не су у са мој ср жи хри шћан ске ети
ке као та кве. Ми лост и исти на сре шће се, прав да и мир по љу би ће 
се (Пс 84, 10), збо ри чу ве ни је вреј ски цар и про рок Да вид још пре 
три хи ља де го ди на. Он овим ре чи ма про ро ку је о ли ку Хри сто вом, 
али и ука зу је на спој те мељ них вр ли на ко је тре ба да кра се сва ког 
хри шћа ни на. А уко ли ко по сто ји вр ли на ко ја је Те слу од ли ко ва ла 
то ком це лог ње го вог жи во та, он да је то пр вен стве но вр ли на мило
ср ђа или ти не се бич ност, ка ко је он ка рак те ри ше у по ме ну том пи сму 
свом се стри ћу.

Пр ви жи вот ни при мер ми ло ср ђа и прав до љу би во сти Те сла 
је при ме тио у ро ди тељ ском до му, ко ји је као рет ко ко ји оди сао 
све то са вљем. Отац, углед ни срп ски пра во слав ни све ште ник, мај
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ка, све ште нич ка ћер ка, а го то во це ло куп на ње на фа ми ли ја све
ште нич ка. Пре ма древ ној пе да го шкој по у ци ко ја ка же да де ца уче 
гле да њем, а не слу ша њем, Ни ко ла је пр ви при мер пра вич но сти и 
не се бич но сти гле дао на при ме ру сво јих ро ди те ља. Ка ко све до чи 
ње гов са вре ме ник, про та Пе тар Крај но вић, све ште ник Ми лу тин 
Те сла био је „чо век нео бич но пле ме ни те ду ше, до крај но сти прав
до љу бив и не се би чан”. Ве о ма слич но збо ри и Мо јо Ме дић, је дан 
од љу ди ко ји су оста ви ли вред на исто риј ска све до чан ства о Те сли
ним ро ди те љи ма.

Она ко ка ко су про та Ми лу тин и про ти ни ца Ге ор ги наЂу ка 
жи ве ли – пот пу но у скла ду са све то сав ском ети ком – та ко су и 
свог си на учи ли. Си мо Те сла пи ше ка ко је Ни ко ла Те сла од нај ра
ни јег де тињ ства учен да је ду жан да по ма же си ро ма шне, и то та ко 
да им то ком по мо ћи чу ва до сто јан ство, па зе ћи да их ни на ко ји на чин 
не по ни зи оним што им да је и на чи ном на ко ји им да је. Ко ли ко је 
та по у ка да ле ко од фор мал ног да ва ња ми ло сти ње! Ни ко ла се, са 
сво је стра не, вер но др жао ро ди тељ ских по у ка и пре по ру ка, па и 
ви ше од то га. Си ро ма шним дру га ри ма из основ не шко ле је умео да 
раз де ли и де ло ве свог уче нич ког при бо ра и по не што од сво је оде
ће, о че му пи ше ње гов при ја тељ, бе о град ски уни вер зи тет ски про
фе сор Ђор ђе Ста но је вић (ко ји је, ина че, на пи сао јед ну од пр вих 
књи га о Те сли на све ту). А умео је, ка ко ка жу не ка дру га све до
чан ства, да сво јим школ ским дру га ри ма по де ли не са мо књи ге и 
но вац ко ји је имао не го и свој ко мад хле ба.

Мо жда је нај у пе ча тљи ви ја епи зо да ве за на за Те сли ну вр ли ну 
ми ло ср ђа она из Гра ца, то ком сту ди ја, о ко јој све до чи Мо јо Ме дић. 
На и ме, Те сла се то ком сту диј ског пе ри о да ше тао са сво јим зе том, 
све ште ни ком Јо вом Тр бо је ви ћем, па су то ком шет ње на и шли на 
јед ног про сја ка. С об зи ром на то да му ср це ни је да ло да за о би ђе 
не вољ ни ка, а да код се бе ни је имао нов ца, Те сла се у тре нут ку до
се тио ка ко да ре ши про блем. Пи тао је свог зе та Јо ву да му по ка же 
нов ча ник ко ји је не дав но ку пио. Ка да је овај из ва дио свој новч а
ник, Те сла је мо мен тал но из ву као две фо рин те из ње га и пру жио 
их си ро ма ху. На не го до ва ње за пре па шће ног зе та, Те слин од го вор 
био је кра так: „Пу сти, мо лим те, ви диш да не ма!”

Ова квих и слич них епи зо да ми ло ср ђа пре гршт је у Те сли ном 
жи во ту. Има мо их и у ње го вом про на ла зач ком пе ри о ду, ка да му 
се аме рич ки Ср би обра ћа ју за ма те ри јал ну по моћ, а он им, са сво
је стра не, ре дов но из ла зи у су срет. Има мо их у пе ри о ду ста ро сти, 
ка да ви ше ни је про на ла зач ки ак ти ван, о че му је упе ча тљи во све
до чан ство оста вио ње гов се стрић Са ва Ко са но вић. Од го ва ра Те сла 
јед ном при ли ком Ко са но ви ћу на те му ми ло сти ње:
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Про сја ка не мо гу да од би јем, иа ко кад год ми слим да бих тре
бао. Знам да их је ме ђу њи ма мно го од за на та, али ја не мо гу од бити 
и гле да ти ка ко пре да мном сто ји и мо ли. Мо жда баш тај за слу жује 
да се по мог не. Ко сам ја да су дим? Че сто се та ко по вра тим и дам му 
мо ју леп ту. Ти ме се бо ље осе ћам.

Вре ди ис та ћи и то да је Те сла вр ли ну ми ло ср ђа, по ред ро ди
тељ ског при ме ра, ве ро ват но за во лео и чи та ју ћи жи ти је свог оми
ље ног Све ти те ља, све тог Ни ко ла ја епи ско па Мир ли киј ског. Ње га 
је сма трао сво јим за штит ни ком и све ти те љем нај ве ћим од свих 
дру гих, о че му је пи сао и Џо ну Пир пон ту Мор га ну. 

Вр ли ну не се бич но сти код Те сле при ме ћу је мо и у на чел ној 
по став ци ње го вог про на ла зач ког де ла и ра да. На и ме, он све вре ме, 
не у мор но, про на ла зи сво је про на ла ске, али не ра ди ма те ри јал ног 
до бит ка, већ ра ди до бро би ти чо ве чан ства. Ов де је Те сли на осо
би на ми ло ср ђа на лич ном пла ну спо је на са вр ли на ма крај ње тру
до љу би во сти и исто вре ме ног не сти ца ња, што је, при ме ти мо, ви
дљи во, пре све га, код љу ди ко ји се од ри чу ово све тов них ужи ва ња, 
по пут мо нахâ. Те сли је у том по гле ду но вац пред ста вљао са мо 
сред ство за не сме тан рад на сво јим про на ла сци ма и ни шта ви ше.

У етич ком сми слу, код Те сле ће мо (по ред ми ло ср ђа, ко је је 
пот пу но до ми нант на осо би на) сре сти још две те мељ не вр ли не 
ко је је сте као у де тињ ству под ути ца јем све то сав ског ето са. У пи
та њу је упра во она пра вич ност о ко јој пи ше у пи сму свом се стри ћу, 
а уз њу и исти но љу би вост. Ка ко све до чи про фе сор Ђор ђе Ста но
је вић, Те сла је од ра ног де тињ ства од сво јих ро ди те ља био на у чен 
да је исти на све ти ња и да не сме ла га ти, те да прав да и исти на 
увек по бе ђу ју. Ти све то сав ски ак си о ми су се у ње га уре за ли у де
тињ ству из ро ди тељ ске по у ке и то му је би ло од из у зет не ко ри сти 
у аме рич ком пе ри о ду, ка да је про ла зио кроз те шка ис ку ше ња пре 
не го ће по ста ти сла ван пра о на ла зач (не за бо ра ви мо да је у јед ном 
пе ри о ду Те сла био при ну ђен да ко па ка на ле за днев ни цу од два 
до ла ра), али и ка да је во дио же сто ке бит ке за при ме ну сво јих па
те на та и њи хо ву од бра ну од не ло јал ног при сва ја ња кон ку рен ци је. 

За Те слу, као и сва ког Ср би на ди нар ског ка рак те ра тог време
на, прав да и исти на би ле су не раз двој не ства ри и под ра зу ме ва ло 
се да их се ка рак те ран чо век др жи у свом ра ду. У сво јој ау то би о
гра фи ји, он све до чи да је ње гов раз лаз са Еди со ном на стао ка да је 
овај од био да пла ти Те сли за усме но до го во рен по сао око опра вља
ња из ве сне ма ши не, прав да ју ћи сво ју по ну ду аме рич ким сми слом 
за ху мор ко ји Ни ко ла ни је раз у мео као „Па ри жа нин” (бу ду ћи да 
је прет ход но жи вео и ра дио у Па ри зу). Те сла, ме ђу тим, ни је био 
„Па ри жа нин” већ Ср бин Ли ча нин, а за њих је у то вре ме да та реч 
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би ла јед на ка уго вор ној оба ве зи, што је од ли ка ка рак те ра фор ми
ра ног још у ра ној мла до сти.

А са да да ка же мо не што и о зна њу, ко је је на ве де но на по чет
ку три ја де вр ли на ко је Те сла по ми ње свом се стри ћу Тр бо је ви ћу. 
Уко ли ко вр ли ну сти ца ња зна ња по сма тра мо кроз при зму те жње за 
умно жа ва њем та ле на та, он да је и то јед на од од ли ка све то са вља. 
Сам Све ти Са ва је ве о ма по ла гао на то да срп ски све ште ни ци и 
мо на си бу ду пи сме ни љу ди и знал ци, пре све га, све тих спи са, да би 
мо гли и вер ни на род по у чи ти. Хи лан дар је у том сми слу био пр ви 
срп ски уни вер зи тет у ма лом. С тим у ве зи, у Срп ској Цр кви је, 
као што то с пра вом ис ти че Ми ло ван Ма тић (ау тор књи ге о про ти 
Ми лу ти ну Те сли), оба ве за све штен ства би ла не са мо да са ми буду 
на со лид ном ни воу обра зо ва ња већ и да сво је уку ћа не чи не та квим, 
бу ду ћи да су све ште нич ке по ро ди це у све му тре ба ле да бу ду за 
при мер. Пр ви до дир са ен ци кло пе диј ским оби мом зна ња Те сла је 
оства рио упра во у ро ди тељ ском до му, бу ду ћи да је би бли о те ка 
ње го вог оца – све ште ни ка ко ји је био по ли хи стор, по ли ма та, поли
гло та и еру ди та – би ла огром на. Ми лу тин се по ма ло пла шио да 
то ли ко чи та ње књи га не по вре ди здра вље свог не жног си на, па 
ни је баш бла го на кло но гле дао на то што је Ни ко ла са те про во дио 
у би бли о те ци, али је исто вре ме но упра во он из вео пр ву мен тал ну 
сти му ла ци ју ње го вог ин те лек та, по мо ћу раз ли чи тих ме мо риј ских 
ве жби. За про ту Ми лу ти на Ни ко ла Те сла ви ше пу та на во ди да је 
био истин ски при род ни фи ло зоф, од но сно на у че њак ка ко би смо то 
да нас ре кли. У јед ном ин тер вјуу он на во ди да је ње гов отац био први 
чо век ко ји му је об ја снио фе но мен елек три ци те та ко ји је још као 
де те при ме тио у при ро ди, а ко ји ће ка сни је по ста ти цен тар ње го
вог на уч ног ин те ре со ва ња. Ни шта ма њи – ако не и ве ћи – ути цај 
у по гле ду сти ца ња зна ња, Те сла је имао од мај чи ног бра та, све
ште ни ка Пе тра, по то њег ми тро по ли та Ни ко ла ја Ман ди ћа. Био је 
то оми ље ни Те слин ро ђак, са ким је ре дов но одр жа вао пре пи ску 
и у аме рич ком пе ри о ду и чо век на ко га се мо гао осло ни ти и у до бру 
и у злу. Је дан од нај ве ћих свет ских струч ња ка за лик и де ло Нико
ле Те сле, др Бра ни мир Јо ва но вић, ис ти че за ни мљив раз го вор про те 
Јо ва на Кра ји но ви ћа са Ни ко лом Те слом, у ко ме Те сла, на пи та ње 
пи та ње ка ко се усме рио пре ма на у ци, од го ва ра на сле де ћи на чин: 

То се де си ло ова ко. Мој по кој ни ујак про то, а ка сни је вла ди ка, 
Пе тар (Ни ко лај) Ман дић, имао је у ку ћи пот пу на Де кар то ва де ла, 
на не мач ком је зи ку. Ујак је чи тао Де кар та из на ка не, прем да су му 
се за то ру га ли су сед ни све ште ни ци. Ја сам пак пр во по стао уја ков 
уче ник, а по сле друг у тој сту ди ји. Из Де кар та сам, мо гу по у зда но 
ре ћи, при сво јио те мељ ни ме тод у по сма тра њу жи во та. Ту сам се 
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при ви као, да све сво је ми сли и раз ми шља ња по ста вљам на ма тема
тич ки основ и у ма те ма тич ке фор му ле. Што се ни је да ло из ра зи ти 
у об ли ку јед на чи на, то ме не ни је за ни ма ло.

Да кле, го ди на ма пре Те сли ног су сре та са про фе со ром Мар
ти ном Се ку ли ћем, ко ји га је оду ше вио за из у ча ва ње фи зи ке, два 
све ште ни ка из ужег по ро дич ног окру же ња има ла су кљу чан ути
цај да мла ди Ни ко ла за во ли сти ца ње зна ња. 

По сто ји још је дан ве о ма ва жан ути цај све то сав ске ети ке када 
је Ни ко ла Те сла у пи та њу, а ко ји тре ба ис та ћи. Он се ти че ро до
љу бља. У све то са вљу је ро до љу бље при род но укло пље но у љу бав 
пре ма бли жњем и оно се јед но став но под ра зу ме ва. То ком це лог 
жи во та Те сла је га јио ве ли ку љу бав пре ма на ро ду из ко га је по те
као. Аме ри кан ци ма ре дов но ис ти че ква ли те те срп ског на ро да, а 
по себ но жр тву ко ји је под нео у Ко сов ском бо ју за од бра ну За пад
не Евро пе. Тру дио се Те сла и да по мог не свом на ро ду, по го то во 
то ком Пр вог свет ског ра та, ка да се у сво јим тек сто ви ма и пи сми
ма за ла же за Ср бе и Ср би ју. Мо жда је нај леп ша по твр да ње го вог 
из ра зи то срп ског иден ти те та чу ве ни го вор одр жан у Ка пе тан Ми
ши ном зда њу у Бе о гра ду 1892. го ди не, у ко ме, ка ко бе ле жио оче
ви дац, про фе сор Ђор ђе Ста но је вић, Те сла збо ри:

У ме ни има не што што мо же би ти и об ма на, као што че шће 
би ва код мла ђих и оду ше вље них љу ди; али ако бу дем сре тан да 
оства рим бар не ке од сво јих иде а ла – то ће би ти до бро чин ство за 
ци је ло чо вје чан ство. Ако се мо је на де ис пу не, нај сла ђа ми сао би ће 
ми та да је то дје ло јед но га Ср би на.

На овом ме сту вре ди ис та ћи и ње го ву ве ли ку љу бав пре ма 
срп ској еп ској по е зи ји, ко ја је у це ло сти на дах ну та све то сав ским 
од но сно ви дов дан ским ето сом. Њу је Те сла чи тао це лог свог жи
во та, ње ним сти хо ви ма се на па јао, из ње је че сто ци ти рао, а са 
збир ком срп ских еп ских пе са ма у на руч ју и уми ре у сво јој со би у 
Њу јор ке ру. Уко ли ко је по сто јао из вор из ког се он ре дов но на па јао 
све то сав ском ети ком и уко ли ко по сто ји не што што је то ком це лог 
жи во та одр жа ва ло ње гов све то сав ски иден ти тет у ту ђи ни, он да 
су то би ле срп ске еп ске пе сме.

На овом ме сту бих же лео да на гла сим да, у ис ти ца њу вр ли на 
ко је је Те сла имао и ко је су се са свим ја сно об ли ко ва ле под утица
јем све то сав ског ето са, не би тре ба ло оти ћи у крај ност иде а ли за
ци је Те сли ног ли ка и при бе га ва ти крај ње не у те ме ље ним те жња ма 
по пут иде је о ње го вој ка но ни за ци ји и ства ра њу сво је вр сног кул та 
лич но сти, што све за јед но во ди ка озбиљ ним де ви ја ци ји ма. На и ме, 
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Ни ко ла Те сла је био вр лин ски чо век, али је имао и не ке ти пич но 
људ ске сла бо сти ко је има и ве ћи на нас, а ко је ни су свој стве не све
ти те љи ма. Дру го, ка да је реч о ње го вом хри шћан ском иден ти те ту, 
он је са свим ја сно био из ра жен у ње го вом де ла њу, од но сно жи вот
ној ети ци, но јед на ко је тач но да је Те сла у аме рич ком пе ри о ду 
био из ло жен и раз ли чи тим фи ло зоф ским ути ца ји ма и вре ме ном 
по стао склон иде ја ма и кон цеп ци ја ма у ко ји ма на ла зи мо до ста 
то га што је јед но став но не спо ји во са хри шћан ском дог ма ти ком. 
Те сла, до ду ше, ни је имао бо го слов ских пре тен зи ја ка да је из но сио 
не ке хе те ро док сне ста во ве у сво јим тек сто ви ма, што нам по ја шња ва 
ка ко је мо гу ће да код ње га, при ме ра ра ди, у истом тек сту про на ђе
мо ти пич но на ту ра ли стич ке кон цеп ци је и исто вре ме ну тврд њу да 
је хри шћан ство из над свих свет ских ре ли ги ја и да је оно (ци ти рам 
Те сли не ре чи) „не по гре ши во ре зул тат прак тич ног екс пе ри мен та 
и на уч ног по сма тра ња ко ји је тра јао ве ко ви ма”, те да су да су на уч
ни ци „ин спи ри са ни ка ко хри шћан ством та ко и са мом на у ком у 
свом ра ду на до бро би ти чо ве чан ства”. Ко ли ко год да је ово при лич
но ком пли ко ва но пи та ње за раз ре ше ње, јед но је си гур но: ка да је 
реч о те ми на ше ве че ра ње бе се де, на ве де ни Те слин ци тат ди рект
на је по твр да у ко јој ме ри га је упра во хри шћан ство сво јим ето сом 
на дах ну ло у жи во ту и ра ду. 

При во де ћи кра ју, ис так ни мо и то да се Те сла, у ужем ре ли гиј
ском сми слу, по след њих го ди на свог жи во та углав ном кроз еп ске 
пе сме чвр шће и ду бље вра тио хри шћан ском ко ре ну ко ји га је до
ми нат но об ли ко вао у етич ком сми слу. Тај све то сав ски ко рен га је 
обе ле жио и у по след њем тре нут ку жи во та, бу ду ћи да у веч ност 
од ла зи чи та ју ћи сти хо ве пе сме „Смрт мај ке Ју го ви ћа”, ко ја је је дан 
од нај леп ших би се ра срп ске еп ске по е зи је. 

А за са ми крај ве че ра шње бе се де, ци ти рао бих па сус из сво
је књи ге о Те сли ко ји се ти че по ре ђе ња ли ка и де ла Све тог Са ве 
и Ни ко ле Те сле:

Те слин од нос пре ма соп стве ном жи во ту био је ми си о нар ски 
при ступ. Он је био све стан да су му од Бо га да ти да ро ви за од ре ђе ну 
жи вот ну ми си ју и да у том по гле ду тре ба да пру жи све од се бе да 
би исту и оства рио. У том по гле ду, Ни ко ла Те сла је, мо же се ре ћи, 
ве о ма сли чан Све том Са ви. Ве ћи на љу ди код ова два го ро ста са срп
ске исто ри је ви ди је ди но раз ли ке, па чак и су прот но сти, бу ду ћи 
да упо ре ђу ју епо хе у ко ји ма су жи ве ли, спо ља шње осо би не и окол
но сти, као и раз ли чи те уло ге ко је им је Про ми сао до де лио: Са ва је 
био мо нах, а Ни ко ла про на ла зач; Са ва се устре мио ка Све тој Го ри, 
а Ни ко ла ка Аме ри ци; Са ва је се бе про на шао у мо ли тви, а Ни ко ла 
у про на ла за штву... Но, ду бљи увид у њи хо ве лич но сти по ка зу је 



508

из ра зи те слич но сти. На и ме, док Раст ка (по то њег Са ву) ње гов отац, 
Сте фан Не ма ња, спре ма за пре сто и зе маљ ску вла да ви ну, Ни ко лу 
ње гов отац, све ште ник Ми лу тин, спре ма за све ште нич ки по зив. Но, 
и је дан и дру ги се опи ру ро ди тељ ском при ти ску и иду оним пу тем 
ко јим их во ди њи хо во ср це: Раст ко (Са ва) ка мо на штву, а Ни ко ла 
ка на у ци. У оба слу ча ја при зив ср ца по ка зу је се као при зив од Бога 
и да је ве ли ке пло до ве: у оно ме у че му су при зва ни, обо ји ца да ју себе 
пот пу но, све це ло, из га ра ју ћи до са мог кра ја. И све вре ме ра де са 
по ле том, раз ми шља ју ћи пр вен стве но о до бро би ти бли жњих. 

(Све то сав ска бе се да из го во ре на у Ма ти ци срп ској, 26. I 2023)




